

第十七届中国·陕西(洛川) 国际苹果博览会 将于9月23日至25日举办

本报西安讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 靳民 张小雄)9月6日下午,第十七届中国·陕西(洛川)国际苹果博览会新闻发布会在陕西西安举行。据悉,第十七届中国·陕西(洛川)国际苹果博览会将于9月23日至25日在国家级洛川苹果批发市场国际会展中心举办。

据介绍,第十七届中国·陕西(洛川)国际苹果博览会主题为“产加销贯通,果文旅融合”。博览会期间,将举行“苹果产业高质量发展暨苹果采后处理研讨会”“金融支持苹果产业发展圆桌恳谈会”“苹果产业招商引资大会”“延安苹果全程机械化试验站果

园机械展示”等14项活动。设立10大展区,以鲜果、精深加工品、苗木、果用物资等产业链为单位进行分类布展,同时设路演区及专家咨询区、洽谈区,总展览面积约3万平方米。届时将有多家大型商超、大型果品批发市场、大型经销企业、水果电商平台、境外采购商代表以及果品精深加工、农资、果用机械等企业代表参与,现场进行商贸洽谈及产销对接。

洛川作为中国·陕西(洛川)国际苹果博览会永久性举办会址,它位于陕西省延安市南部,是公认的世界最佳苹果优生区和中国苹果优生区的核心地带。该县苹果种植迄

今已有77年,是陕西苹果的发源地。苹果种植总面积达53万亩,占总耕地面积的83%以上,人均3.3亩,居全国首位。洛川苹果以其“个大、色艳、型端、皮薄、味美、耐贮藏”等特色,富含钙、镁、锌等多种有益于健康的微量元素,先后获得“北京奥运会专供苹果”“上海世博会专供苹果”“广州亚运会专供水果”等30余项品质大奖。2023年,洛川苹果入选全国“土特产”大众口碑百强榜,品牌价值以829.16亿元再创新高,位居全国水果类榜首。今年洛川苹果总产量预计达到114万吨以上,综合产值将达到155亿元。

“村里处理的每一起大小事,在我的笔记本里都有记载,就算时间久了记不清,翻开笔记,当时的情形依然历历在目,情况一清二楚。”近日,陕西省黄龙县崾崓乡马蹄掌村党支部书记黑安荣对记者说道。

走村入户,与群众围在一起拉家常,对于群众的困难与诉求、意见与建议,黑安荣都一一记在了记事本上。这本记事本如同一本“账本”,填满了收集整理各类热点民生问题,这是他“访民意听民声”活动收获的满满“成果”。截至目前,黑安荣共记录“民情日记”26条。

为使梳理出的各类问题及时得到回应解决,马蹄掌村每月召开一次“两委”会议,对群众的意见建议、矛盾和困难等逐一进行分析研究,形成一套解决问题的“行动方案”,并向党员群众公布,作出公开承诺,接受监督。

今年以来,马蹄掌村不断完善“我为群众办实事”便民服务“小账本”,党员干部们积极走访入户,汇聚民声民意,形成“民生实事台账”。下一步,马蹄掌村将充分发挥“小账本”的作用,着力破解乡村治理中的瓶颈、难题,将民情、民需吃准摸透,将群众遇到的问题在“小账本”中予以化解,提升群众获得感、幸福感和安全感。如今,在马蹄掌村,越来越多的村民通过这个“小账本”,贴身感受到了“大服务”。

通讯员 杜婷 农业科技报·中国农科新闻网记者 张小雄

「小账本」里的民生温度

陕西榆林榆阳区:

“振兴路”奔向“幸福路” 兴业富民底气足

通讯员 杜欣 王宏进 农业科技报 中国农科新闻网记者 符金壮

经济发展,交通先行;农村发展,因路而兴。近年来,陕西省榆林市榆阳区交通局围绕农村公路服务乡村振兴工作,按照“夯实公路基础、美化路域环境、提升服务品质、助推乡村振兴”的思路,扎实推动“四好农村路”高质量发展,为实现农业农村现代化提供交通运输服务保障。

今年盛夏,地处北纬38度“西瓜黄金种植带”的巴拉素镇又迎来了沙地西瓜的甜蜜上市。沿着宽敞整洁的榆补路一路前行,道路两旁一片又一片西瓜田一望无际,瓜农们忙碌地穿梭其间,为慕名前来采购的客商挑选熟度合适、品质优良的西瓜。

“我是从山东济南专程过来采购榆阳区巴拉素镇西瓜,巴拉素西瓜生长在沙地,口感又甜又脆,在我们那里非常受市场青睐,评价特别好,现在这里是每年的固定采购点。”山东客商卢其光说。

除了供应客商,还有不少瓜农自己开车载着西瓜来到集镇售卖。记者看到,集镇广场两旁排满售卖西瓜的摊位,三场村村民王喜牛一边热情地招呼顾客,一边精心挑选西瓜上称。

“以前路不通,种的西瓜拉不



瓜农正在为顾客挑选西瓜。

出去卖不了,现在路修好了,运输也方便了,我自己种十几亩西瓜,销路不愁,发展产业也有底气。”王喜牛说。

入秋以来,从城区驱车不到20分钟就能到达古塔镇赵庄村,道路一旁是古色古香的民居,另一旁则是现代化的设施大棚,在青山绿水的映衬下,乡村被装扮得愈发靓丽。棚内绿意盎然,硕果累累,火龙果树纵横交错,带刺的绿色藤蔓上结满了鲜红的火龙果;一行行葡萄架排列整齐,黑紫色的葡萄像一串串玛瑙般掩映其中……时令果蔬丰收的景象格外惹眼,棚内不时传来采摘游客爽朗的笑声。作为葡萄种植户,王红梅不仅是这条农村公路变化的见证者,更是受益者。

“我今年种了四棚葡萄,现在村

里的路都翻修好了,来园采摘的人也比以前多了,我一年能收入十多万元。”王红梅说。

据了解,古塔镇聚焦宜居宜业和美乡村建设,在农村公路持续提升改造的同时,持续壮大“大棚经济”、庭院经济,2023年成功打造赵庄、石井、杭庄等城市近郊采摘带,年度创收500余万元。

“近年来,我镇始终坚持‘以路兴业、以路促游’的理念,加快推进‘四好农村路’建设,切实把‘产业路’修到了田间地头,把‘致富路’修到了农户家院。同时,紧紧围绕规模化发展种植产业、集约化发展草畜产业、模式化发展庭院经济、品牌化发展乡村旅游,努力打造美丽田园,激活路衍经济,提振村集体经济,为全镇群众铺上了致富通道。截至目前,全镇村集体经济收入已突破700万元。”古塔镇副镇长贺安表示。

农村公路一头连着农村群众,一头连着致富希望,在推进乡村振兴、促进城乡一体化发展等方面发挥着先行保障作用。近年来,榆阳

区着力畅通农村公路“微循环”,实现建制村100%通硬化路,全力助推场庭院经济发展,打造玉米、马铃薯、小杂粮、精品果菜“四条产业示范带”,带动农民持续增收致富。与此同时,合理布局公路网,累计建成产业路220余公里,推动煤炭、煤制油、天然气处理等产业提质增效,促进光伏、风电等新能源项目蓬勃发展,助力全区航空、新材料等新兴产业加快崛起,为经济社会高质量发展提供了“稳定器”和“强引擎”。

“近年来,榆阳区交通运输局大力开展四好农村路创建工作,在路长制工作机制领导下,按照建设好、管理好、运营好的工作思路,已创建成市级四好农村路示范乡镇8个,示范里程400多公里。魏省路被评为省级十大最美农村路,2023年榆阳区成功创建为国家级四好农村路示范县区。”榆阳区交通局党组成员、农村公路养护中心主任刘文明介绍,下一步,榆阳区将在四好农村路创建的基础上,继续提升改造,打造最美农村路,持续推动农村公路高质量发展,为群众提供更加安全、便捷、舒适的出行条件,为乡村振兴和区域经济社会发展提供有力支撑。